ML)

4.1 HHT 3TeART (Overview)

T pHIfE & JAF M A A =[] F TH A (IR A wEmA) gRI
Fefed &Y Fehd € 5 o @MTegg 1 WRIvE whed €1 39 detA, g Fefua fehan sman
21 Wl q, 5128 AT (i, )3 TR 2

aﬁ;A=Z Z 2 d AT GRIU 1Al (T det A)

a
Al =
c

(i) oot =l el o WRIUER B 2
(i) 3T A fu |A| 1 A1 SR ed & 7 fF AT 9@ (Modulus)

b
d‘ = ad — be A T w2l

4.1.1 TF Fife & MHE &1 ARIUTE (Determinants of a matrix of order one)
A Tk HifE HT 3T A=[a] T A Ak TR Hl ¢ SR qRAM foHan s 2
4.1.2 fgdta Fife & Mg FT GRIUTE (Determinants of a matrix of order two)

b
WaﬁﬁzaﬂWA:[aU]={z d} 21 q9 Ah GRfUTE I T YRR R
# 2- det (A) = Al = ad — be.
4.1.3 FHife 3 &F Mg HT GRIUTEH (Determinants of a matrix of order 3)

T i oF T8 o AR i fgdia whife o GRfveRl § 2o Feh T A Sl
¥ I8 Uh GRIU k1 Uk U (A TH W) o STRY TR el €1 gdid i &
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TR 1 E RN W TERG R S TR € ¥ € d R (R, R, 90 R, SR A
T (C, C,qMC) | T&F & TG TR € Tk TR0l § HAA & A W 2

o SR A=la,), o AR W R FIT, ST
ap  dpp 4

[Al=

ay; Ay dy

as; 4z A

Al C, o TR TR0 i R &5 79 o i 2

Al 1y Qyy Gy 1y ap a3 1y ap a3
=a, (- +a, (- +a, (-

i asy ds; o as, ds 3 Ay Ay

= all(aZZ Uy — Ay a32) — 4y (alz Qyy — Gy, a32) +ay (alz A,y — 4y, azz)

s ®9 H A A= kB, % W&l A IRBHIE noh ol e ©
IAl=k"BI, n=1,2,3.

4.1.4 Grfuret & 7\Z'UTS,TQC (Properties of Determinations)
ot off ot stemE A fow, (Al Frefafead qorEl 1 gqe w3 2

(i) A=Al & A’ e A 1 aftad 21
() Ik &9 Tw ARfUE *T FiE I UfFdE (A W) H WER gRafad w < @l
it w1 fome giafdd el S 2l

(i) A Tw Grfoes w1 HE I Ul (1o W) guE ® (A GEEUE ) a6
GRAUI T A I B 2

(v) Treh arfoer i Tk =R k9 TN 1 Y © T gHeh ohael T Ul
(YA W) o UAH 3T hi k F IO HEA

(v) IfS &0 Uk R o fordl ueh dfed (3191 W) & YF 37999 i Teh 3=
k@ Ton ed €l Grfoes 1 Ae o k9 o @1 S 2l

(vi) A€ TH AR FY TH Ufdd (3 E9) & FFdl 1 & A Afee U8l o AR
o ®9 § og9a T o 8 q iU e 9rfores o < 9 sifues wRfureni o 4
% ®9 § I foRal S gl Bl
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(vii)y AfE T GRforeR T fREt dfem (A1 w9) o e aFd | g i (A1 w9)
o G Fagal o A TN Rl Sie & S € @ arfoes w61 7 a9t e

() A frdt o (a1 W) & Tl e1aEd I @ o IR %1 B I B R

(i) A x= 0T R R ‘A’ 1 AH I B ST € q9 ‘A I Teh OGS
(x — o) B @1

(i) af fere Rforeh o qea foehol & S a1 A= & G ore@e g4 § @
ARfvTes 1 A okl o |l steREl o [UHhE o SR Bl 2

4.1.5 s =1 &TF (Area of a triangle)
(¥ (X, 3,) R (x> ¥,) Tisl arer s @1 &wd

v oy o1
X, y, 1
X oy 1

1
A=3 ¥ e < £

4.1.6 3TGRTOTE 3k @e@e (Minors and Co-factor)

@ WA%W%maﬁﬂw—wﬁmaﬁW%sﬁiaﬁﬁﬁﬁaﬁx
j¥ W9 F T W U e ¢ 9en T M, BRI R F €

(i) TF FTEaq,F Few@S H A = (-1 M, 5 fen @ 2
(i) foRd TegE Ak ARfoTR 1 A fR ofaq (a1 w9) o etaFel SR 3R WA
TE@el o TUHES 1 AN Bl 81 Sereeoned
|A|=a11 A11+a12A12+a13 A13
(iv) 3z u ufed (o1 =i97) o 7ol o1 o1 Ufed (31 W9) o geEel ¥ o fHa
ST At ST IR I BT €1 Sredoned

all A21 + a12 A22 + a13 A23 = 0

4.1.7 3g8 F WgEeH 3T gehH (Adjoint and Inverse of a Matrix)

(i) TH o ST A=[a)] o He@SS &l 3MHg [A ] oF IRad o &9 |

ij nxn ij nxn
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IR foFe ST 21 el A, ST o 1 HEEE €1 T adj ABR TR W €

apy 4 4 Ay Ay Ay ]
A A=|ay ay ay|, Tadj A=A, A, Ay, A F FEEE a7l
a3 dzp  dsg A Ay Ay

(i) A(adjiA) = (adj A) A=Al &l AT HIfZ nH A AE B

(ili) = IAl=0 4 o 3eqe A STTehau (singular) FEd & @ A [Al #0
B q FGRHUIA (non-singular) Had g

(iv) A€ ATH HIfE poht ol 38 € @ ladj Al = |Al-! BT B

(v) af% A 3R BEAM Hife 1 JenAvNT =g © @ AB d2NBA off 35t e 1
R ST B

(vi) STeTEl o TUHhS 1 URIUTR Sk huel: RO o UM% o GHM Bl 2l
31 IABI = Al IBI

(vii) I AB =BA=1%! W&l A 3R B o 21e48 € qof Bl A % chH Fed € 3R
T B=A" forad € 59eh atfaled B! = (A')! = A BIal 2l

(viii) STgE A JehAvig Bl © af% iR sheel A€ |Al# 0 @l

(ix) aE ATH FhHviT eqe & a9 A' = I[i—l(ade)
4.1.8 e THIETUT & (R (System of Linear equations)
() FAfafaa e e | faer SNy
ax+b y+c z=d,
ax+b,y+c,z=d,
ax+b y+c,z=d,

el & &9 H 3 GHHOT il AX =B, W =I5 L Ghd © W&l

a b ¢ X d,
A= |® b, ¢ |, X=|y IR B = d,
Z d,

a; by ¢
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(i) THHWIAX =B o g™ (unique) 61 1 X = A-'B, W&l |Al # 0 & g0 fean
S 2

(i) TR0 1 Tk TR G A TG Bl © S 9eh gl Rl AT © Al
T 2l

(iv) STE Tl AX =B H o1 38 A% fau
(a) AR IAI%0, @ AT 7ot tfae 2
(b) AR IAI=0 3R (adj A) B #0, dl fet g1 o1 eifaea &l 21
(c) AR IAI=0 3R (adj A)B =0, dl e G den 3Fd g 8 &

42 B A %q T 3ETEX0T (Solved Examples)

Y 3T (S.A.)
2x 5| |6 5
ITRI0T 1 3% = , T x Jd o)
8 x |8 3
. s 2x 5 |65
202~ 40 =18 — 40 =2 =9 = x =13
1 x x 11 1
seEror2 AR A=l y YL A =)z o ) d fag wNTRE A+A =0
L z 7 x y z
1 1 1
T BH R ® A =|yz = xy
X 'y z

Tfeal R T 1 WER IREdd S W Y U B ©
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1 yz x x xyz o x
1 2
A=l zx vy =10y Xy Yy
XyZ 5
1 xy z Z XYz z
x 1 x°
Xz 1 v
= oz Y| C eiRC ® R gfEdd FH W
z 1 7
1 x x2
DLy y=-A
1 z Z?

= A1+A=0

sareor 3 foa g fe, fkase &

cosec’®  cot’® 1

A=| cot’®  cosec’® -1

=0
42 40 2
1 C,—C,—C,—C, & T & W eH I &
cosec’@—cot’0—1 cot’® 1 0 cot’® 1
A=|cot0—cosec’0+1 cosec’® —1| _ [0 cosec’® —1/=0
0 40 2 0 40 2

SETEI0T 4 IIIET fR A =(x-p) &+ px —2¢°)

Il
_RT =
Q=T

= QN 9
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g1 C,—C,—C, & JaM & | 9 A ¢ &

xX=p p q L p gq
A=lp-x x ¢q| =(x-p)-1 x ¢
0 q x 0 g x
0 p+x 2¢q
=(x-p)-1 x ¢|, R, >R +R & T HH |
0 q X
C, 3 3T TEr T W T U €

A=(x=p)(px+x>=2q") = (x=p) (x> + px—2q")

0 b—a c—a
IEEIOT 59 A=la—b 0 c—b|, < @R & A=0%

a—c b-c 0

0 a-b a-c
ol Ofal qen el 1 WOR T v WEI U e TR A=jb—a 0  b-c

c—a c-b 0
R, R, ¥R, H —1’ 39 o1 W 0 71 €

0 b—a c-a
A=(D’la-b 0 c—bl=—A
a—c b-c 0
=  2A =0 Bl A =0
SETET0T 6 Tag HIT f&F (A1) = (A, Sl A Tk gehaviig 318 2l
T Fifh A SIeRAINT T § sEfeT Al %0
T S & T 1Al = 1A' W] 1Al# 0. SERATIA1£ 0 219iq, A’ +ff SFehuviia 3T 2
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0 W € fF AAT=ATA=1

Tl AR STeEl 1 URed o W EE U €

Ay A=A A =1 =1

ad: (A') SR A’ T kW © AT (A = (A
e s (L.AL)

x 2 3

1 x 1
3 2 X

SaTETur7 Afg A= =0,%1 T T x=—4 T d 37 I el &l Aq Hifor|

7 R, — (R, +R, +R)F FaT & W g0 90 ¢ f&

x+4 x+4 x+4
1 x 1
3 2 X

R ¥ 39S (x+4) T W EW UM T

1 1 1
1 x 1
3 2 x

A= (x+4)

C,—C,-C,C,—>C,—C,% T8 ¥ &0 T ¢

1 0 0
A=x+4HI1 x-1 0
3 -1 x-3

R, ST THRUT T W FH A €

A= x+4)[(x-1)(x-3)-0]. Wg A=0 f&o 2 zEfag
x=-4,1,3
d: x=—4 o Afafed 7= I gt | 9o 3 B
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IETE0T 8§ TH s ABC ® afg

1 1 1
1+sin A 1+sinB 1+sinC |=0

sinA+sin> A sinB+sin’B  sinC+sin’C

@ firg #IfST fF AABC W& wafgerg Bt 21

1 1 1
=AM A= 1+sin A 1+sinB 1+sinC
sinA+sin’ A sinB+sin’B  sinC+sin’C
1 1 1
_ 1+sinA 1+sinB 1+sinC ,R3—>R3— R,
—cos’A —cos’B  —cos’C
1 0 0
1+sin A sinB—sin A sinC—sinB

= ,(C,—>C,-C, 3RC,—>C,-C)
2 2 2 2 2
—cos"A cos"A—cos"B cos"B—cos"C
R, ST JEROT T W EH WA T
A = (sinB — sinA) (sin’C — sin’B) — (sinC — sin B) (sin’B — sin*A)
= (sinB — sinA) (sinC — sinB) (sinC —sin A) =0

= sinB — sinA =0 AT sinC — sinB AT sinC — sinA =0
= A=BIIB=CIC=A
sreiq et ABC THfgarg faget 21
3 -2 sin30 .
Saretur 9 fe@ny fe af arfoes A=|-7 8 cos29=0%?-|6[sine=02n§‘gﬁ1'n|
-11 14 2
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& R, >R, +4R 3R, >R, +7R & TN ¥ &7 T 2 fF

3 =2 sin 30
5 0 co0s20+4sin36|=0
10 O 2+7sin30
2[5 (2 + 7 sin30) — 10 (cos20 + 4sin30)] =0
2 4+ 7sin30 — 2¢0s20 — 8sin36 =0
2-2c0s20 —sin30 =0
sin® (4sin’0 +4sin® —3)=0

4 8 9 4 4

sin® =0T (28inB — 1) =0 AT (28inB + 3) =0

1.
eIl sin@ = 0 AT sinb = 5 (T )

T:I'{?'loﬁ'%' W9 (Objective Type Questions)
ISR 10 3R 11 d W 70 =R fasheul & 9 gode o forg &t Sw gie-

Ax x* 1 A B C
sEEvor 10 4 A=[By y* | dMMA =[x y z|, @&
Cz z* 1 y X Xy
(A) A =-A B) A=A (O A-A=0 (D) & ¥ & Tl
A B C A x yz
T WEl I (C) ® H|ifw Aj=|x y z| =B y zx
Zy X Xy C z xy
2
Ax 2 Xz Ax x° 1
2B |
=—1By » wz = 7 | =A
xyz 2 Cz 72 1
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cosx —sinx 1
FETETT 11 I x, ye R, dd WRUF A=| sinx COS X 1| frg s § 2
cos(x+y) —sin(x+y) O
A) V2.2 B)[-1,1] (C) —/2.1 D) -1,-+2,
T WE W (A) 21 9%d H R,— R, - cosyR, + sipyR, & TR § & W Bl &
cosx —sinx 1
A=[sinx cosx 1
0 0 sin y —cos y
R, TR TET F W BH U €

A = (siny — cosy) (cos’x + sin’x)

1 1
= (Qiny — — \/5 —=sin y———=cos
= (siny — cosy) = A y NG y

T . . T
-2 coszsmy—smzcosy =2 sin(y—%)

wfaw - <A<

3SEYT 12 T 14 O Jodo d Red TF &1 9Re-

SEE0T 1297 A, B, C Tk 519 & &0 € a«
sin?A  cotA 1

A=[sin’B  cotB 1=...ccocc......
sin’C  cotC 1

@ IW 0 81 R, >R,—R TR, — R, - R, F WM FifSw]

J23+3 5 s
ETEI0T 13 ORI A=\15+46 5 10| =
344115 V155
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T IW 0 B C,3NC, ¥ ST /5 Fhfe #iRk 8k s C, — C, - /3 C,%
YA 9 difed IRem 9w g
FETET0T 14 GRfUe

sin?23° sin?67°  cos180°
A=|-sin?67° —sin’23° cos?180°|=

cos180°  sin%223°  sin%67°

&1 A=0 ¥ C,— C, +C,+C,H FaM i
JATET foF 32EX0 15 G 18 aF [0 T F97 TF & a1 379
38T 15 R

cos(x+y) —sin(x+y) cos2y

A=| sinx Cos X sin y e

—cosx sin x cos y

@ WA B R, - R, +sinyR, + cosy R, FT TN HI IR fore Wt i)
SEELOT 16 RO

1 1 1
nCI n+2C1 n+4 Cl 3 8
ncz l‘l+2C2 n+4C2
o 9 B
x 5 2
JEEIOT17 A A= 2 y 3 ,xyz =80,3x+2y+ 10z =20, 7«
1 1 z
81 0 O
Aadi A= 0 81 0
0 0 81
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T ST
r ., 3

01 3 21 23

SRS AT A= 12 x A= -0 3 -2
2 3 1 ! |

2 Y2

T ox=1,y=-1

T HA

4.3 gyt

g I (S.A.)

TRIVIERT @ TOTerEl 71 JAIT 3ok §99 1 F 6 dh o T [FHiere-

. at+x y Z
N x“—x+1 x-1 £ x a+y z
x+1 x+1 ¥ y a+z
0 xy? xz° 3x  —x+y —x+z
3. X’y 0 yZ? 4. x—y 3y z—y
X’z 7y 0 X=z y—z 3z
x+4 x X a—-b-c 2a 2a
5 x x+4 X 6 2b b—c—a 2b
X x x+4 2c 2c c—a->b

TRIVIERT @ TOTeEl 1 JI1T #Xeh J99 7 § 9 T A5 BTl

7. |’z ¥z y+z gly+tz  z y 9.|a*+2a 2a+1 1
2x7 o z+x[=0 Z Z+x x [=4xyz | 2a+1 a+2 1= (a—l)3
x2y2 Xy x+y y X x+y 3 3 1
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Rt 77

1 cosC cosB

A A+B+C=0d fag ifem iy (€05C 1 cosAl=0

cosB cosA 1

Ife T FHag HYS o W (x, y), (x,, 3,), (x,, ) TGS T 9gstrat

xl yl 1 3a4
T o ® A fag Wit fE 2 Y2 1 T
Xy 1
1 1 sin30
-4 3

s | S c0s20 :OEﬁE@QWﬁl

7 =1 =2

4—x 4+x 4+x
I 4+x 4-x 4+x =0,d xH qH A4 SIS
4+x 4+x 4-x

Z|'ﬁ‘{al, Ay Ay oo arG.P.ﬁ % ar fag aﬂﬁﬂ for WRfUTS

ar+1 ar+5 ar+9
a a a .

7 e Ges| Ll =ET R
a1 Gry17 G0y

T foh g o forelt off o & faw f65 (@ +5,a-4), (a—2, a +3) 3R
(a, a) T W W@ | & 2

Tz for B19e1 ABC U wHfgarg fi9ys € afg anfores

1 1 1
A= 1+cosA 1+cosB 1+cosC =0

cos’ A+cosA cos’B+cosB  cos’ C+cosC
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01 1
A% =31

17. 3k A=1 0 1 @ A 9@ *IfC IR s9fee A*I:T.

1 10
g 3w (L.AL)

1 2 0
18. Afe A=|-2 -1 =2/, dq A'3JE &ifsm)

0 -1 1

Al T WA ek aeh Wil o Fe™ x -2y =10,2x— y -z =28,
2y +z=7% TA HIfQ|

19. o fafy 9 weieto ™ 3x+2y—27=3, x+2y+37=6,2x—y+z=2

I §A HifT|
2 2 -4 1 =10
20. AR A= -4 2 -4 . B=2 3 4 .9 BATE FIST AR TR TN
2 -1 5 0o 1 2

R ™ y +2z=7, x—y=3, 2x+ 3y +4z= 17l Ta & & faw Hifsm)

a b c
21. A a+b+c203 |b ¢ al=0,q fag #ifSu f& a=b=c

c a b

bc—a* ca-b* ab-c?
22, fog #INT &% |ca—-b* ab-c® be—a? ,a+ b+ cQ fawlsa g =
ab—c* bc—a*® ca-b*
THSH] ANTHA I Jd hifed|

xa yb zc a b c

23, AR x+y+z=0,7 fag =ifSw f& |y¢ za xbj=xyz |c a b

zb xc ya b ¢ a
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a@l’awqﬁ'ar U9 (Objective Type Questions)
Tv 24 @ 37 TF AP & ¢ f{€ ¢ AR faweyl ¥ @ @@l fawey giie-

24.

25.

26.

27.

28.

2x 5

ZI-r?{fix

6 -2
=‘7 3‘,aaxwm=r%
(A) 3 (B) £3(C) +6 (D) 6

a—b b+c a

arfor (P74 e b ggm s
c—a a+b c
A @+b+c (B) 3 abc
(C) @&+ b+ ¢ - 3abe (D) 394 9 ®iE &l

Tk IS 1 &kt 9 ot st @ e st (-3, 0), (3,0) 3R (0, k) € @ k
T TH B

(A) 9 B) 3

© -9 D) 6

b>—ab b-c¢ bc—-ac
grfoes |ab—a® a-b b’ —ab| aUeR ?

2
bc—ac c¢c—a ab-a

(A) abc (b—) (¢ — a) (a — b) B) (b—c) (c —a) (a - b)
(C) (a+b+c)(b-c)(c—a)(a-Db) (D)3 ° Hig &l

sinx COSXx COSX

. T T . . .
W—ZSXSZ o grfork [cosx sinx cosx| = 0 ok fafiy=1 arfas geii

COSX COSx sinx
w1 e ?
(A) 0 B) 2 ©) 1 (D) 3
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

I A, B IR C wh e & &0 & df arfores

-1  cosC cosB
cosC -1 cosA| s &
cosB cosA -1
(A) 0 B) -1 © 1 (D) 399 | g &l
cost t 1 £
afg f() = 2§int t 2,7 lim 2 TR
sint t t
(A) 0 B) -1 ©) 2 D) 3
1 1 1

If @ T arEdfaes Hem e a9 A=| 1 1+sin® 1

1+cos6 1 1
V3 23

1
a) 5 B) —- © 2 D) —~

1 SAfuRdd A 7

0 x—a x-—b
x+a 0 xX—c
x+b x+c 0

R f () = ,

A) fl@=0 ®B) f)=0 () f(O)=0 (D) f(1)=0

-3

I A = 5 9@ A-'@ sfEE © AR
3

- o N
— N>

(A) A=2 B) A2 (C) A#-2 (D) 3 § & Tl
Ifg A 3R B FhAv e € ad fe=1 & o %A @ 9 e @2
(A) adj A = Al A™ (B) det(A)! = [det (A)]"!
(C) (AB)' =B A" (D) (A+B)y'=B1+A"
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I+x 1 1
35. A% x,y,zH HE ff @ A F SR |1 1+y 1]=0,2T @
1 1 1+z
x"+y‘1+z-‘6|'€|?v|'{%
(A) xyz B) x'y'z! € —x -y -z D) -1

X x+y x+42y

36. AR 1 AE ©

x+2y X x+y

x+y x+2y x

(A) 9 (x+y)  (B) 9y (x+y) © 3y (x+y (D) 7 (x+y)

1 2 5
37. o WA TEE S L A=(2 o —1|=86,2 q =7 T HEmst & AT
0 4 2a
(A) 4 B) 5 © -4 (D) 9

Rea T 9Ra-

38.  af ATH3 x 3 HIfE H e € A BAI=
39.  afk ATH 3 x3HIE B HHAUIT g B qd A =

T & |

—

40. ARy, y,ze R, 7@ AR (3x+37x)2 (3“3%)2

(47 +a) (4 -47) 1

0 cos® sin6 :

cos® sin6 0| =

41. AR cos20 =0, ad

sin O 0 cos©

42.  ARATH 3 x3FHfE H Mg T T (A)! =
43. AR ATH 3x3HIE F1 e € 9 ASh RO o Geft ST-URIUTRT k1 e
2|
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44.

45.

46.

47.

T GRITE A 1 fendl ot o steal iR Sk | WEES! o UHEE
Bl & TR e

x 3 7
g T 2 x 2| =0 H UH oA x=—9 & I Thh I & qA
7 6 «x
_______ 2l
0 xyz x—

A+0"7 d+x0"° (1+x0*
€ fx) = [1+0? A+0® (+0*| =A+Bx+Cx> + .., 8 @&
1+ d+0* a+x0*

A =

JATET foh G99 48 T 58 % 2T T FHYT T & AT G-

48.

49.

50.
51.
52.

53.

54.

(A%)" = (A7), ef A =t a1ege & SR 1AI#0 21

1 _ {
(aA)-l:;Al,aﬁawwﬁiﬁm%sﬁTAwaﬁaﬂa{é%l

IA- # A, STET A Fhuviig T8

i A SRB HIfE 3 o 3T & W IAI=5, Bl =3, T 3ABI =27 x 5 x 3 = 405.

Ife 1 FIfe o Tw R K1 WA 12 © 99 SHoh Uieh 3T9Fd hl SHeh
He@e ¥ deo W 9w HRIUR &1 §H 144 g

x+l x+2 x+a

x+2 x+3 x+b=0,5|%=f" a,b,c, APH 2l

x+3 x+4 x+c

ladj. Al = |AP, STel A T i 2 &1 o7l 378 2
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55.

56.

57.

58.

ORI 83

sinA cosA sinA+cosB
Ifures |sinB cosA  sinB+cosB|=0
sinC cosA sinC+cosB

x+a p+u I+f
Ifg ARfTE |y+b  g+v  m+g| T FIE 3 & K AR | w9 foafea foan

z+c r+w n+h

ST foh 3ok Y 31999 | oheiel Tsh U 81 qd K &1 7 8 7l

a p Xx ptx a+x a+p

I A=b ¢ y|=16, T @@ A=|g+y b+y b+q|=32%mI
c r z r+z c¢+z c+r

1 1 1

1
1 (1+sin®) 1 | =7 1fysag o= 5 2
1 1 1+cos©
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